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راه روشن

دو ضلع مستطیل  روی نمودار تابع  قرار دارد. اگر مختصات رأس  به صورت  باشد، مساحت این مستطیل

کدام است؟
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گزینه 1 پاسخ:

گزینة  »1«

ضابطه‌های تابع  را می‌توانیم به صورت زیر بنویسیم:

که نمودار آن به همراه نقطة  در شکل زیر رسم شده است:

. پس داریم: واضح است که طول اضلاع مستطیل برابر است با فاصلة نقطة  از شاخه‌های نمودار تابع 
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، فاصله بین پای ارتفاع و نقطه میانی ضلع کدام است؟ ،  و با رئوس در مثلث 2

گزینه 1 پاسخ:

گزینۀ »1«

 شیب ضلع

معادله 

معادله ارتفاع
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نقطه یک رأس و یک ضلع مربع هستند. اگر معادله یک قطر مربع باشد، مختصات رأس کدام می‌تواند باشد؟ 3

گزینه 3 پاسخ:

گزینۀ »3«

 

توجه کنید نقطه روی قطر داده شده قرار ندارد.

را با مختصات مجهول روی قطر مورد نظر فرض می‌کنیم اگر طول ضلع مربع را فرض کنیم فاصله نقطه تا قطر برابر خواهد بود. نقطه

 که فاصله آن تا نقطه برابر خواهد بود.

یا 

A(−1 , 1)ABy + 2 = 2xB

)1(3 , −1))2(1 , 0))3(2 , 2))4(0 , 2)

A

aAa 2√

2B

(α , 2α − 2)Aa

= ⇒ a =a 2√

2
|1+2−2(−1)|

+1 2 (−2) 2√
10−−√

|AB| = a = =+(α + 1) 2 (2α − 3) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ 10−−
√

5 − 10α + 10 = 10 ⇒ 5α(α − 2) = 0α 2

B(2 , 2)⇒ α = 0 , 2 ⇒ B(0 , −2)



اگر سه ضلع از یک لوزی بر خطوط ، و منطبق ‌باشند، مساحت این لوزی کدام است؟ 4

گزینه 2 پاسخ:

خطوط و موازیند، پس شکل به صورت زیر است:

 طول ضلع لوزی

ارتفاع  

 مساحت لوزی
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عرض از مبدأ خطی با شیب مثبت که نیمساز زاویه بین دو خط و باشد، کدام است؟ 5

گزینه 4 پاسخ:

هر دو خط متقاطع یک نیمساز داخلی و یک نیمساز خارجی دارند و می‌دانیم هر نقطه روی نیمساز دو خط از دو سر پاره‌خط به یک فاصله

است. پس فرض می‌کنیم روی نیمساز دو خط متقاطع باشد، پس داریم:   

پس خط مطلوب است و عرض از مبدأ آن 3- است.
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، فاصله ارتفاع رسم شده از رأس  و عمودمنصف وارد بر ضلع  کدام است؟ ،  و  در مثلث  با رئوس  6

گزینه 1 پاسخ:

ابتدا معادله عمودمنصف  را می‌نویسیم:

 نقطه وسط  و 

فاصله ارتفاع از عمودمنصف برابر با فاصله نقطه  از خط عمودمنصف است:
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 باشد، کدام است؟ معادله یکی از خطوطی که بر خط به معادله  عمود بوده و فاصله مبدأ مختصات از آن برابر  7

گزینه 1 پاسخ:

 است و شیب خطی که بر این خط عمود باشد به‌صورت مقابل به‌دست می‌آید:       شیب خط برابر 
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3y − 4x − 2 = 0
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 و  قرار دارند. مختصات محل تلاقی سه ارتفاع مثلث کدام است؟    اضلاع مثلث ABC روی خطوط  ،   8

گزینه 3 پاسخ:

 بر هم عمودند، مثلث حاصل قائم‌الزاویه است، لذا محل تلاقی سه ارتفاع روی رأس قائمه یعنی چون دو خط  و 

محل تلاقی همین دو خط است.

5x − 3y = 23x + 5y = 8x − y = 1
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در متوازی‌الاضلاع شکل فرضی زیر، عرض نقطه D کدام است؟
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گزینه 1 پاسخ:

برای به‌دست آوردن عرض نقطه D باید معادله خط AD را به‌دست آوریم و از تلاقی آن با خط BD عرض نقطه تلاقی را حساب کنیم.

چون خط BC با AD موازی است لذا شیب‌های برابر دارند، پس برای نوشتن معادله خط AD داریم:

شیب خط  شیب خط

معادله خط AD با شیب  و گذرنده از نقطه

حال از دستگاه معادلات زیر عرض نقطه تلاقی D را حساب می‌کنیم:
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اگر نقطه یکی از رئوس لوزی و و معادلات دو ضلع آن باشند، محیط این لوزی کدام است؟ 10

گزینه 1 پاسخ:

معادلات خطوط داده شده با هم موازی نیستند و چون نقطه در معادله صدق می‌کند، اما در معادله  جواب

نمی‌دهد در نتیجه می‌توان شکل را به صورت زیر درنظر گرفت:

از تلاقی دو خط می‌توان مختصات نقطه را به دست آورد.

طول ضلع برابر است با:                

در نتیجه محیط این لوزی برابر است با:        

(3 , 1)ABCDy = 3x + 52x − 5y − 1 = 0
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ها کدام است؟  ، کم‌ترین فاصله را از مبدأ مختصات دارد. طول نقطه تصویر بر محور  نقطه واقع بر خط 11

گزینه 3 پاسخ:

         نقطه مورد نظر را به صورت درنظر می‌گیریم که فاصله آن از مبدا مختصات برابر است با: 

          کم‌ترین مقدار عبارت فوق معادل کم‌ترین مقدار سهمی می‌باشد که به ازای طول رأس سهمی به دست می‌آید: 

ها است. بنابراین نقطه مورد نظر و طول تصویر آن روی محور   
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،  و رئوس مثلث قائم‌الزاویه  باشند، فاصله‌ پای میانه وارد بر وتر تا مبدأ اگر نقاط

مختصات چقدر است؟
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گزینه 2 پاسخ:

، قرینه و معکوس همدیگر هستند. با توجه به این‌که مثلث در رأس قائمه می‌باشد، پس شیب و

پای میانه وارد بر وتر همان وسط پاره‌خط است.

وسط پاره‌خط

 و در نهایت فاصله این نقطه تا مبدأ برابر است با:       
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، و با یک‌دیگر مثلثی پدید می‌آید. مساحت این مثلث کدام است؟ از برخورد خطوط 13

گزینه 2 پاسخ:

با رسم سه خط داده شده داریم:

شیب دو خط و قرینه و معکوس یکدیگرند، بنابراین این دو خط بر یکدیگر عمود هستند.

 

با توجه به عمود بودن دو خط گفته شده، مثلث ABC قائم‌الزاویه است و مساحت آن، مساحت مثلث مطلوب سوال است.

با توجه به نمودارهای رسم شده، است و برای بدست آوردن مختصات نقطه و داریم:

حال اندازه دو ضلع AB و BC را به دست می‌آوریم:

y + 2x = 12y − x = 2y + 4 = 3x
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دو نقطه  و  روی یک دایره قرار دارند. اگر یک قطر آن روی خط باشد، مختصات مرکز دایره کدام است؟ 14

گزینه 1 پاسخ:

قرار دارد، بنابراین مرکز دایره محل برخورد عمود منصف  و خط  است. مرکز دایره روی عمودمنصف وتر

 شیب عمودمنصف

 وسط

 مرکز دایره 

A(2,5)B(−1,2)y = 3x − 1

)1( , )5
4

11
4

)2( , )3
4

9
4

)3( , )3
4

−11
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)4( , )5
4

21
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ABABy = 3x − 1

= −1= = = 1 ⇒ ABmAB
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3
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M : ( , ) = ( , )2−1
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1
2

7
2
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y − = −1(x − ) ⇒ y = −x + 4
7
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1
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{ ⇒ 3x − 1 = −x + 4 ⇒ 4x = 5 ⇒ x =y = −x + 4
y = 3x − 1
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: ( , )5
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4

11
4

دو خط و بر یک دایره مماس‌اند. اگر مساحت دایره  باشد، مجموع مقادیر ممکن برای کدام است؟ 15

گزینه 3 پاسخ:

دو خط مماس بر دایره شیب‌های برابر دارند و موازی‌اند، بنابراین فاصله دو خط موازی برابر قطر دایره است.

 طول قطر

 فاصله دو خط مماس

 k  مجموع مقادیر 

2x + 3y = 54x + 6y = 2k16π
13k

)116)213)310)47

4x + 6y = 2k 2x + 3y = k−→
÷2

S = = π ⇒ = R =16π
13

R 2 16
13

R 2 − →−
R>0

4
13√

= 2 × =4
13√

8
13√

⇒

d = = =|k−5|

+22 32√

|k−5|

13√
8
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⇒ |k − 5| = 8 ⇒ { k − 5 = 8 ⇒ k = 13
k − 5 = −8 ⇒ k = −3

= 13 − 3 = 10⇒



دو ضلع مقابل متوازی الاضلاع ABCD روی دو خط  و  قرار دارند. اگر نقاط A و B محل‌های برخورد خط

 با محورهای مختصات باشند، مساحت این متوازی‌الاضلاع کدام است؟
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گزینه 4 پاسخ:

دو ضلع مقابل متوازی‌الاضلاع با هم موازیند، پس:

فاصله دو خط موازی برابر اندازه ارتفاع وارد بر ضلع AB است. بنابراین:

  مساحت متوازی الاضلاع

4x + ky = 28x + 6y = 6

8x + 6y = 6

)12)21
2)313

10)41
4

8x + 6y = 6 ⇒ m = − = −8
6

4
3

4x + ky = 2 ⇒ m‘= − 4
k

m = m‘⇒ k = 3

[ ]0
1

8x + 6y = 6 ⇒ y = 1 ⇒ A =− →−
x=0

[ ]
3
4

0
8x + 6y = 6 ⇒ x = ⇒ B =− →−

y=0
3
4

⇒ AB = = = =+1 2 ( )3
4

2− −−−−−−−
√ 1 + 9

16

− −−−−
√ 25

16

−−
√ 5

4

8x + 6y = 6 4x + 3y = 3, 4x + 3y = 2−→
÷2

⇒ h = = =|3−2|

+42 32√
1
25√

1
5

= h × AB = × =1
5

5
4

1
4⇒

، محیط مستطیل چند برابر  است؟ ،  و  در مستطیل داریم  17

گزینه 1 پاسخ:

شیب خط  را می‌یابیم:

عمود است، بنابراین شیب آن  است. پس: خط  بر خط 

در نتیجه: 

 

 

 محیط

ABCDA (6 , −22)B (2006 , 178)D (8 , y)101− −−√

)1404)2202)3200)4400

AB

= =mAB
178−(−22)

2006−6
1
10

ADAB(−10)

= = −10 ⇒ y = −10 (2) − 22 = −42mAD
y−(−22)

8−6

⇒ D (8 , −42)

AB = +(2006 − 6) 2 (178 + 22) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√

= = 200+2000 2 200 2− −−−−−−−−−
√ 101− −−√

AD = +(8 − 6) 2 (−42 + 22) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√

= = 2+22 202− −−−−−−
√ 101− −−√

= 2 (AB + AD) = 404 101− −−
√



اگر خطوط و دو ضلع غیرموازی یک مستطیل باشند و مبدأ مختصات یک رأس مستطیل باشد،

آن‌گاه مساحت مستطیل کدام است؟

18

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

شیب دو ضلع را به‌دست می‌آوریم برای دو خط عمود غیرموازی با محور‌های مختصات باید باشد.   

دو خط بر هم عمود نمی‌شوند مگر آنکه باشد که در نتیجه و معادلة دو ضلع مستطیل خواهند شد. از طرفی مبدأ مختصات

یک رأس مستطیل است، بنابراین داریم:

:مساحت مستطیل

 

(K − 1) x − 2y = 62x − (K − 1) y = 4

)112)24)36)48

= −1m1 m2= , =m1
2

k−1 m2
k−1
2

K = 1y = −3x = 2

2 × 3 = 6



دایره‌ای که مرکز آن روی خط قرار دارد، بر دو خط و مماس است. فاصله مرکز دایره تا مبدأ مختصات کدام

است؟

19

گزینه 1 پاسخ:

مرکز دایره روی خط است، پس مختصات آن را به صورت  در نظر می‌گیریم. از طرفی مرکز دایره روی خط وسط دو خط

موازی قرار دارد:

حال مختصات مرکز دایره را در معادله خط وسط قرار می‌دهیم:

پس فاصله مرکز دایره تا مبدأ مختصات برابر 1 است.

 

y = x − 1y = x−3
43x + 4y = 6

)11)22–√)33–√)42

y = x − 1O(d, d − 1)

{
y = − x ⇒ 4y + 3x = 03

4

3x + 4y = 6 ⇒ 3x + 4y = 6

4y + 3x = ⇒ 4y + 3x = 3− →−−−−−−
وسط خط معادله

0+6
2

4y + 3x = 3 4(d − 1) + 3d = 3− →−−−−
O(d,d−1)

⇒ 4d − 4 + 3d = 3 ⇒ 7d = 7 ⇒ d = 1 O(1, 0)− →−−−−
O(d,d−1)



اگر معادله دو قطر یک مربع به صورت  و  و نقطه  یک رأس این مربع باشد، مساحت این مربع

کدام است؟ 

20

گزینه 2 پاسخ:

دو قطر مربع بر هم عمودند، پس:




، معادله دو قطر به صورت زیر درمی‌آید: با جای‌گذاری 




 قرار دارد.  صدق نمی‌کند، پس روی قطر دیگر یعنی   در معادله  رأس 

فاصله  را از قطر  حساب می‌کنیم:

 نصف قطر

 قطر 

پس مساحت مربع برابر است با:

(a + 1)y + x = 5y − 2ax = bA(−2 , 1)

)18)210)312)416

(a + 1)y + x = 5 ⇒ m =
−1

a + 1
y − 2ax = b ⇒ m‘= 2a

⎫
⎭⎬

⇒ mm‘= −1 ⇒ × 2a = −1 ⇒ a + 1 = 2a ⇒ a = 1−1
a+1

a = 1

{ 2y + x − 5 = 0
y − 2x − b = 0

A(−2 , 1)2y + x − 5 = 0y − 2x − b = 0

1 − 2(−2) − b = 0 ⇒ b = 5

A(−2 , 1)2y + x − 5 = 0

= d = = =|2(1)−2−5|

+1 2 22√
5
5√

5–√

= × 2 = 25–√ 5–√⇒

S = = = = 10( )2

2
(2 )5√

2

2
20
2

نقطۀ  روی عمودمنصف پاره‌خط واصل دو نقطۀ  و  قرار دارد.  کدام می‌تواند باشد؟  21

گزینه 4 پاسخ:

طبق تعریف عمودمنصف، باید فاصله نقطه از نقاط و یکسان باشد.

 یا 

P(4m , 11)A(0 , m)B(6 , 15)m

)1-2)22)33)4-3

PAB

|AP| = |BP |

⇒ =+(4m − 0) 2 (11 − m) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√ +(4m − 6) 2 (11 − 15) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√

⇒ 16 + − 22m + = 16 − 48m + 36 + 16m2 (11) 2 m2 m2

−23⇒ + 26m + 69 = 0 ⇒ (m + 3)(m + 23) = 0 ⇒ m = −3m2



طول وتری که خط  در دایره‌ای به مرکز  و شعاع 3 ایجاد می‌کند، کدام است؟  22

گزینه 4 پاسخ:

ابتدا باید فاصلۀ نقطه  را از خط  به‌دست آوریم:

، بنابراین خط در دایره وتر ایجاد می‌کند. با توجه به شکل، اندازۀ  را با استفاده از فیثاغورس به‌دست می‌آوریم: چون 

طول وتر مورد نظر  است.

 

y = 2x − 6(2 , 3)

)12)28)32 5–√)44

(2 , 3)y = 2x − 6

OH = = =|3−2(2)+6|

4+1√

5
5√

5–√

< 35–√AH

A = O − OH 2 A2 H 2

A = − = 4 ⇒ AH = 2H 2 32 ( )5–√
2

2AH = 4

،  و وسط‌های اضلاع مثلث می‌باشند. با توجه به مقادیر مشخص شده، طول کدام است؟     در شکل زیر، نقاط 23

گزینه 3 پاسخ:

از آنجایی که نقطه وسط است، داریم:

در نتیجه:

از طرفی می‌دانیم در یک مثلث طول پاره‌خط واصل بین وسط‌های دو ضلع برابر با نصف طول ضلع دیگر مثلث است، به عبارتی:

DEFABCEF

)14 2–√

)24

)32 2–√

)42

DAB

A + B = 2D ⇒ { ⇒ m = −3 , n = 1
m + n = 2(−1)
n + 2 − m = 2(3)

{
A(m , n) = A(−3 , 1)
B(n , 2 − m) = B(1 , 5)

⇒ AB = = = 4+(−3 − 1) 2 (1 − 5) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ +42 42− −−−−−
√ 2–√

EF = AB ⇒ EF = × 4 = 21
2

1
2

2–√ 2–√



معادله قطرهای یک دایره است. اگر این دایره بر خط مماس باشد، شعاع دایره کدام است؟ 24

گزینه 2 پاسخ:

معادله قطرهای دایره:  

                         

برابر شعاع دایره است. فاصله مرکز دایره از خط 

mx + (m − 1)y = m + 23x − 4y − 2 = 0

)12)23

)34)46

mx + (m − 1)y = m + 2

⇒ { دایره⇒ مرکز C(3 , −2)m = 0 ⇒ −y = 2
m = 1 ⇒ x = 3

y = −2
x = 3

3x − 4y − 2 = 0

d = = = = 3|a +b +c|x 0 y0

+a2 b2√
|9+8−2|

9+16√
15
5

شعاع دایره‌ای که از دو نقطه  و  گذشته و مرکز آن روی خط  قرار دارد، کدام است؟ 25

گزینه 3 پاسخ:

 یکسان و برابر با شعاع دایره است. بنابراین داریم:  و   مرکز دایره باشد، فاصله آن از هر دو نقطه  اگر 

(1 , 2)(3 , 0)y = 2x − 1

)18–√)23)310−−√)42 3–√

O(α , 2α − 1)A(1 , 2)B(3 , 0)

OA = OB ⇒ =+(α − 1) 2 (2α − 1 − 2) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ +(α − 3) 2 (2α − 1) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√

⇒ + = +(α − 1) 2 (2α − 3) 2 (α − 3) 2 (2α − 1) 2

⇒ + 1 − 2α + 4 + 9 − 12α = + 9 − 6α + 4 + 1 − 4αα 2 α 2 α 2 α 2

⇒ −14α = −10α ⇒ α = 0 ⇒ O(0 , −1)

R = OA = =+(0 − 1) 2 (−1 − 2) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ 10−−√


